附件10
电子产品装配与调试（中职组）竞赛规程
一、赛项名称

电子产品装配与调试赛项

二、比赛方式

1.以学校为单位参赛，每队由1名教师和1名学生组成，每个学校限报2队，每队选手不得重复。
2.参赛老师条件：必须为在职、在编、爱国守法、爱岗敬业、关爱学生、教书育人、为人师表的教师。

3.参赛学生条件：必须为2014年12月31日以前正式注册的全日制非成人教育的全国普通中等职业学校在校学生。

三、竞赛内容

本赛项采取“教学设计+展示答辩+实际操作”相结合方式，分别占总成绩的40%、20%、40%比例。

 （一）教学设计

 教学设计全部内容由参赛队在赛场现场独立完成，其中包括教学设计选定题目、教学设计文本制作以及教学展示PPT材料制作等。

 1.教学设计选题

 教学设计的选题由专家组根据企业应用实际，结合教学需求，选定的任意单个模块的应用、组合模块的应用或综合应用项目，由参赛队按赛场所发《教学设计任务书》分列的不同选题，任选其一进行教学设计。

 2.教学设计文本制作

教学文本设计，需根据赛场提供的设备和资料，按照赛场所发《教学设计任务书》要求，对选定题目进行教学设计文本制作，要求教学设计的内容由教学目标设计、教学内容设计、教学过程和方法设计、教学资源设计、教学评价设计等几个部分组成。
教学设计文本制作时间为6小时。

3.教学设计展示PPT文档制作

参赛选手根据自己的教学设计文本，按12分钟时长制作对应的PPT展示文档。

展示文档无字体要求，不限风格形式。此展示文档能够帮助参赛选手在演说过程中让评委迅速理解自己的观点。在讲演的过程中使评委做到看听同步，在有限的比赛时间内阐述完自己的设计观点与教法。展示文档中多媒体文件均需参赛选手在现场拍摄，不得使用外带媒体文件。

展示文档应围绕所做教学设计的教学实施来展示，内容选取合理，突出选手设计的特色，文字要精练，表述要清晰，教学资源利用恰当、图文并茂，展现出选手的教学能力。

展示PPT文档制作与教学设计文本制作同场进行，时间为教学设计文本制作好后的2小时内。

（二）展示答辩

参赛选手在做好教学设计及其文本制作的基础上，完成展示及答辩演示文稿等准备工作，在比赛现场按抽签分组顺序独立进行展示与答辩，由教师参赛选手负责展示和主答辩。

展示时间为10分钟，答辩时间为3分钟。

（三）实际操作

实际操作比赛时间为4小时。参赛选手按照赛场提供的工作任务书要求在规定时间内，完成：

1.搭建电子产品电路；

2.控制程序设计与功能调试（教师完成）；

3.电子产品装配及测试；

4.电路板测绘。

四、竞赛成绩评定
本赛项将本着“公平、公正、公开、科学、规范”的原则进行成绩评定工作。

（一）教学设计成绩评定

评委根据提交的教学设计文本评定参赛选手教学设计的成绩，无教学设计文本，教学设计成绩为“0”分。教学设计的总成绩为100分。其中：

1.教学目标设计占比15%：根据教学目标设计的科学性、合理性、可操作性和目标描述的完整性等进行评分。

2.教学内容设计占比25%：根据做、学、教内容的完整性、合理性、可操作性等能否支持学生职业能力发展和教学目标的达成，选择的做、学、教内容与职业岗位对接等情况进行评分。

3.教学过程与方法设计占比30%：根据教学过程与工作过程对接的情况以及教学方法的科学性，先进性，可操作性，各个教学环节时间安排、过程安排及环节之间过渡的科学性与合理性，各个环节教师与学生做学教任务清晰、分工明确、责任到位等情况进行评分。

4.教学资源设计占比10%：教学资源选取的合理性，对教学目标达成的有效性及资源选用的科学性进行评分。

5.教学评价设计占比15%：根据评价内容和标准与职业岗位工作实际、与教学目标的相关性、完整性，制定的评价细则科学性、合理性和可操作性等情况进行评分。

6.教学设计文本占比5%：根据教学设计文本制作的规范性、完整性等评分。

（二）展示答辩成绩评定

根据参赛选手的展示内容与效果、教师的仪态与答辩的准确性、灵活性评定成绩。教学设计展示与答辩部分的总成绩为100分。其中：

1.教学目标占比10%：主要评价教师能否对自己的设计流畅的表达，教学目标是否明确、具体、切合实际。

2.教学内容占比20%：主要评价教师能否对自己的设计与观点进行流畅的表达，教学内容的组织及安排是否合理。

3.教学过程与方法占比20%：主要评价教师能否对自己的设计与观点进行流畅的表达，教学过程是否清晰合理、可操作，详略得当。

4.教学资源设计占比10%：主要评价选手教学资源选取的合理性，对教学目标达成的有效性及资源选用的科学性进行评分。

5.教学评价占比10%：主要评价教师能否对自己的设计与观点进行流畅的表达，能否做到科学评价，总体评价。

6.教学语言及仪态占比10%：语言表达是否清楚、流畅、准确、通俗。教学仪态是否亲切自然、端庄大方。

7.展示文档制作效果占比5%：展示文档应体现必须、简洁、明了的特色，能够使评委迅速理解参赛选手的观点。在讲演的过程中能让评委做到看听同步。演示文档是否具有一定的观赏性。

8.参赛选手答辩占比15%：是否能准确理解评委的提问，回答问题所陈述的观点是否正确、内容全面、层次分明、逻辑思路清晰、应变能力强。

（三）实际操作成绩评定

参赛选手的操作部分的成绩评定从职业素养与安全意识、工艺及排除故障、调试记录与绘图、实现电路功能等方面评定成绩。电子产品装配与调试的总成绩为100分。其中：

1.职业素养与安全意识占比10%：根据完成工作任务过程中表现的安全意识、成本意识、环境保护意识等进行评分。

2.电路板装配安装工艺、搭建电路工艺，占比10%：根据电子产品的焊接工艺及装配工艺进行评分。

3.功能占比30%：根据任务书的要求以及功能的实现情况进行评分。

4.电路测试占比10%：根据任务书要求及测试结果进行评分。

5.程序设计占比20%：根据任务书要求及程序设计的正确性进行评分。

6.电路板测绘占比20%：根据任务书要求及电路绘制的正确性进行评分

（四）选手有下列情形，需从比赛成绩中扣分：

1.违反比赛规定,提前进行操作或比赛终止仍继续操作的,由现场评委负责记录并酌情扣1～5分。

2.在竞赛过程中，违反赛场纪律，由评委现场记录参赛选手违纪情节， 依据情节扣1～5分。

3.在完成工作任务的过程中违反操作规程或因操作不当，未造成设备损坏或影响其他选手比赛的，扣5～10分；造成设备损坏或影响他人比赛情节严重的，报竞赛执委会批准，由首席评委宣布终止该选手的比赛，竞赛成绩以0分计算。

4.损坏赛场提供的设备，浪费材料，污染赛场环境，工具遗忘在赛场等不符合职业规范的行为，视情节扣5～10分。

（五）竞赛总成绩 

本赛项教学设计成绩为A、展示答辩成绩为B、实际操作C，竞赛总成绩D。则竞赛总成绩D为：

D＝0.4A＋0.2B＋0.4C
五、名次排列

（一）教师奖按总成绩D由高到低排列名次。如出现竞赛成绩相同时，则依照实际操作的成绩高低排列名次，实际操作成绩相同的，取并列名次。

（二）学生奖按实际操作C由高到低排列名次。如出现竞赛成绩相同时，则依照比赛所用时间有短到长排列名次，时间相同的，取并列名次。

“2014年全国机械职业教育实践性教学成果奖”评选办法，另行通知。

六、赛项环境布置

（一）竞赛提供的主要设备

比赛采用亚龙YL-135型实训装置和YL-291/YL-292单元电子电路模块。

YL-135型实训装置配置为：

1.YL-238A函数信号发生器；

2.YLDS1602DL数字示波器；

3.DF1931数字毫伏表；

4.GFC-8010H数字频率计；

5.计算机，配置下列软件：

（1）WinXP操作系统

（2）Microsoft  office  word  2010

（3）Microsoft  office  Excel  2010

（4）Microsoft  office  PowerPoint  2010 

（5）Photoshop  cs5

（6）Protel DXP 2004中文版

（7）Keil uVision

（8）IAR Embedded Workbench for Atmel AVR 

（9）STC_ISP_V488

（10）亚龙单片机下载器 

（11）会声会影9.0

6.操作台

YL-291单元电子电路模块（详见清单）。
YL-291单元电子电路模块清单

（编号前有 “※”的模块，为新增模块）

	类别
	编号
	模块名称
	类别
	编号
	模块名称

	单片

机电

路
	EDM001
	MCS51主机
	
	※EDM222
	3-5V 电平转换

	
	EDM002
	AVR主机
	
	※EDM223
	比例放大

	
	※EDM003
	STM32主机
	接

口

及

其

他

电

路
	EDM301
	倒车音乐

	传

感

器

电

路
	EDM101
	声控传感器
	
	EDM302
	4种音乐

	
	EDM102
	温度传感器LM35
	
	EDM303
	3位计数器

	
	EDM103
	温度传感器18B20
	
	EDM304
	FM接收

	
	EDM104
	称重传感器
	
	EDM305
	单稳态触发器

	
	EDM105
	空气质量传感器
	
	EDM306
	双稳态触发器

	
	EDM106
	烟雾传感器
	
	EDM307
	脉冲信号发生

	
	EDM107
	热释电传感器
	
	EDM308
	无线接收

	
	EDM108
	酒精传感器
	
	EDM309
	无线发射

	
	EDM109
	PT100温度传感器
	
	EDM310
	录放音

	
	EDM110
	红外测温传感器
	
	EDM311
	红外发射

	
	EDM111
	超声波收发传感器
	
	EDM312
	红外接收

	
	EDM112
	红外反射传感器
	
	EDM313
	AK040语音

	
	※EDM113
	语音放大传感器
	
	※EDM314
	单次脉冲

	
	※EDM114
	光照传感器
	
	※EDM315
	固定直流稳压电源

	
	※EDM115
	金属检测传感器
	
	※EDM316
	可调直流稳压电源

	
	※EDM116
	湿度传感器
	
	※EDM317
	多谐振荡器

	
	※EDM117
	颜色传感器
	开

关

和

驱

动

电

路
	EDM401
	电机驱动

	
	※EDM118
	震动传感器
	
	EDM402
	继电器驱动

	
	※EDM119
	火焰传感器
	
	EDM403
	8按键

	
	※EDM120
	PN结测温传感器
	
	EDM404
	NPN三极管驱动

	
	※EDM121
	热敏电阻传感器
	
	EDM405
	PNP三极管驱动

	
	※EDM122
	雨滴传感器
	
	EDM406
	4*4键盘

	
	※EDM123
	光电传感器
	
	※EDM407
	双向可控硅

	
	※EDM124
	倾角传感器
	
	※EDM408
	电磁继电器

	
	※EDM125
	数字摄像头
	执

行

器

件

电

路
	EDM501
	风扇

	信

号

采

样

处

理

电

路
	EDM201
	触摸按键
	
	EDM502
	直流电机

	
	EDM202
	音频功放
	
	EDM503
	喇叭

	
	EDM203
	ICL7135模数转换
	
	EDM504
	蜂鸣器

	
	EDM204
	反相器
	
	EDM505
	步进电机

	
	※EDM205
	串行A/D 转换
	
	EDM506
	电阻加热

	
	※EDM206
	并行A/D 转换
	
	EDM507
	半导体制冷片

	
	※EDM207
	串行D/A 转换
	显

示

电

路
	EDM601
	64*32点阵LED

	
	※EDM208
	并行D/A 转换
	
	EDM602
	交通灯显示

	
	※EDM209
	光耦隔离
	
	EDM603
	十进制计数器

	
	※EDM210
	V/I 变换
	
	EDM604
	直流灯泡

	
	※EDM211
	低通滤波
	
	EDM605
	四位数码管

	
	※EDM212
	高通滤波
	
	EDM606
	12864LCD屏

	
	※EDM213
	电压比较器
	
	EDM607
	综合显示

	
	※EDM214
	精密整流
	
	※EDM608
	1602字符液晶

	
	※EDM215
	模拟开关
	
	※EDM609
	TFT触摸屏

	
	※EDM216
	串并转换
	通

信

电

路
	※EDM701
	RFID模块

	
	※EDM217
	并串转换
	
	※EDM702
	CAN总线

	
	※EDM218
	F/V 变换
	
	※EDM703
	RS485

	
	※EDM219
	V/F 变换
	
	※EDM704
	ZigBee模块

	
	※EDM220
	运放模块
	
	※EDM705
	RF24L01

	
	※EDM221
	U 盘、SD 卡
	
	※EDM706
	GPS模块


（二）竞赛提供器材

1.相关的PCB板及元器件；

2.连接导线、测试线及辅助工具。

（三）选手自带工具

1.电路板焊接工具：电烙铁（含烙铁架）、尖嘴钳、斜口钳、镊子、一字螺丝刀、十字螺丝刀等；

2.电路和元件检查工具：万用表；

3.电路板焊接材料：焊锡、助焊剂等；

4.防静电工具：防静电手腕；

5.填写组装与调试记录工具：蓝色或黑色签字笔（禁止使用圆珠笔和红色签字笔）、HB和B型铅笔、三角尺等。
